



## Gyöngyösi János: Osztályharc nélkül is el lehet érni a fejlődést

A Független Kiszáradó Párt országos központjában megnyitott a szervező titkárok nyolc napos értekezlete. A tanfolyamot Gyöngyösi János főtitkár nyitotta meg. Hangzott, hogy a magyar demokrácia fejlődésének mai szakaszában az a legfontosabb, hogy a parasztság és munkásság mennyire talál egymásra. A magyar demokráciának és a körülötte fekvő népi demokráciának a parasztság és munkásság a két pillére. Mi azt valljuk — mondotta Gyöngyösi János —, hogy a munkásság által

hirdetett osztályharcra nincs szükség, hanem a nemzeti társadalom összefogásával, békes parlamentáris úton és osztályharc nélkül is el lehet érni a kívánt fejlődést. Ezt az országot a romokból felépítem sem a munkásság, sem a parasztság nem képes egyedül. Csak úgy védhetjük meg a demokráciát, — hangzott Gyöngyösi János főtitkár —, ha az nemcsak a munkásság törekvéseit elégíti ki, hanem összhangban áll a mi parasztságunk létjogaival is.

## Peyer Károly és társai összeesküvés bűnyüének tárgyalása

A budapesti népbíróság különválasztva kezdte meg Peyer Károly és társai összeesküvés bűnyüének tárgyalását. A tizenegy vádlott közül Peyer, Piskó Smith Frigyes volt népbíró és Gábor Róbert volt rendőrhadmegbíró között megismerkedtek. A vádirat hangzott, hogy bár Peyerék szervezkedése kisebb méreű volt mint a Donáthéké, nemzetközi kapcsolatainál fogva veszélyesebbnek lehet tekinteni. Távolabbi célja a demokratikus államrend megdöntése, közelebbi pedig a koalíciós kormányzat felbontása volt. A vádirat elmondja, hogy Peyerék céljait elérésére kapcsolatot kerestek és találtak az Egyesült Államok hivatalos és nem hivatalos közegeivel, akiktől támogatást kértek. A vádirat ez-

után részletesen foglalkozik az egyes vádlottak összeesküvés szerepével.

Elsőnek a negyedik vádlottat hallgatta ki a bíróság, Piskó Zoltán, aki kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek. Elmondta, hogy Piskó-Smith Frigyes gyakran folytatott megbeszéléseket egy amerikai tiszttal s ő mint tolmács működött közre.

Szünet után a bíróság kihirdette azt a határozatát, hogy Piskó Zoltán szabadlábra helyezése rögzített majd az ítélethezatal után dönt.

Ezután megkezdte Kürthy Tamás ötödik vádlót kihallgatását. Kürthy azzal védekezett, hogy ő csupán tolmácsként vett részt a megbeszéléseken. A tárgyalást holnap folytatják.

## Felmentő ítéletet hozott a debreceni munkásbíróság

A terményhiányt tömegmozdulás okozta

A debreceni törvényszék uszorkülöntanácsa, az úgynevezett munkásbíróság kedden újabb tárgyalást tartott. A tárgyalást dr. Baekker József törvényszéki tanácselnök vezette. A vádlott Drimba János vekerdi, biharmegyei kijelölt terménygyűjtőkereskedő volt, aki a vád szerint a begyűjtött terményből 18 mázsa árpával és 54 mázsa zabbal nem tudott elszámolni. A közellátás érdekében veszélyeztető bűncselekménnyel vádolta dr. Ludmány Gyula államügyész. A letartóztatásban levő Drimba azzal védekezett a munkásbíróság előtt, hogy ő rajta kívül álló okokból nem tudott elszámolni az MSZK-nak. Ugyanis Vekerden több alkalommal tömegmozdulás volt a lakosság egy része erőszakkal, önkényesen vette el tőle a terményt és így állt elő a hiány. A munkásbíróság kihallgatva Nektia Gyula földműves, a termelési bizottság elnökét, aki igazolta a vádlott állításait. Elmondta, hogy Vekerden a múlt év márciusában nagy volt a vetőmaghiány, ezer hold föld várt tavaszi bevetésre. Azonban Berettyóújfaluból csak 15 mázsa vetőmagot kaptak, mire a lakosság nagy tömegben felvonult Drimba raktára elé, az asszonyok zsákokat hoztak magukkal és erőszakkal felnyitották a megrájt, miután Drimba nem adta át a kulcsokat és tiltakozott az önkényes, illegális igénybevétel ellen. A tömeg ki-

osztott 118 mázsa árpát és 39 mázsa zabot. Irást is adtak, hogy az új termésből kamatosan visszafizetik, de mivel asszállykár érte őket, a vetőmag árát készpénzben térítették meg a legtöbben és a pénzt csekkben fel is adták a földművelésügyi minisztériumnak. Előadta a tanu, hogy ezután még két ízben volt tömegmozdulás Vekerden, júniusban a kenyérfejlesztő keze-elék az asszonyok, mire önkényesen a búzákat hordták el a raktárból, majd másnap a zsiradékot is az asszonyoktól napraforgót vitték el és osztották ki egymás között. A Nemzeti Bizottság, a Termelési Bizottság tiltakozott, nem helyezték az önkényes elvitelt, de nem tudta megakadályozni a történeteket. Drimba az erőszakos elvitelt jelentette a zsákok, furtai rendőrségen, a berettyóújfalui gazdasági felügyelőségnek is.

Ugyanezt mondotta el Bakos László furtai főjegyző is vallomásaiban. A munkásbíróság kihallgatva Horlik Lajost, Bóka Lajos gazdasági főfelügyelőt, szakértőt, majd a perbeszéd után Drimba Jánost felmentette a vád alól és azonnal szabadlábra helyezte. A munkásbíróság megállapította, hogy Drimba terményhiányt a tömeg erőszakos fellépése okozta, arról nem tehető, megakadályozni nem tudta, ezért mentette fel a vádak alól.

## Debrecen és a Duna-Tisza csatorna

Szolnok város átiratban kérte a debreceni törvényhatóságot, a maga részéről támogatassa Szolnok akcióját a Duna-Tisza csatorna teljes szélességben való megépítésére. A debreceni törvényhatóság

kisgyűlése az átiratot támogatta, egyben megkeresi dr. Radó Rezső kamarai főtitkár, kinek egy évekkel ezelőtt kidolgozott terve van a csatornának Debrecenig való meghosszabbítására, hogy e tervet csatlakoztassák a debreceni törvényhatóság állásfoglalásához.

Vásárlási igazolványra pamut méteráru állandóan nagy választékban. Kádár (Wiener) Kossuth-utca 27.

**HOTEL ASTORIA PANNONIA**  
150 szobával egy vezetés alatt BUDAPEST 60 szobával  
Központi fűtés — hideg-meleg folyóvíz — lift.  
Mérsekelt árak!

## Hét betörést ismert be eddig a kézrekerült diák-bűnszövetkezet

Beszámoltunk arról, hogy a debreceni rendőrség háromtagú fiatalok betörőbandát fogott el. A 12 éves Attila, 14 éves Károly és 15 éves István, akik Debrecen periferiájának egyik utcájában, közvetlen szomszédságban laknak, decemberben elhatározták, hogy betöréseket követ el.

A detektívregényekben és moziban láttak llyesmit — mondja Erdei ny. főhadnagy a kihallgatás során Karsci.

Gondoltuk, hogy mi is megpróbáljuk.

Legelőször a MAV Konzumban követték el a 15.000 forintos betörést. Összeszedték a betörőszerszámokat: álkulcsok, feszítőtűt, baltát és egy este 8 óra után behatoltak az üzletbe.

A csokoládét csaknem mind magunk ettük meg. A kölnit el-ándékoztattuk. A húgom barátjainak meg más lányoknak.

Aztán következett a Katz rádiós üzletbe a betörés. A gyerekek mind nagyobb gyakorlatra tettek szert. Itt már falbonálás, vasráccskiemeléssel dolgoztak. Zseblámpák elemek vonzótták őket, de a kéreklárgumival is megtöltötték táskájukat.

Ezekben az esetekben, valamint a Marxnál elkövetett betörésnél a 12 éves gimnazista falozott társainak. Ez nem elégítette ki ambícióját. Beismerte, hogy egyedül törtéjel a Berzék-üzlet kirakatát, ahonnan öt társasjátékot és más apróságokat, a Hangya-átjáróban levő Hely-illatszertár kirakatát, innen

kölnit, pudert és más kozmetikai cikkeket, végül a Szent István könyvesüzlet kirakatát, ahonnan tolltollakat, írónokat lopott.

Hátlat megálltam a kirakattal, amikor már besötétedett — mondja Attila.

Aztán nekidőltem, hogy betörjön az üveg. Ha észreveszik, azt mondtam volna, hogy véletlenül törtem be. Aztán pillanat alatt benyultam és összeszedtem az ott levő tárgyakat.

A kihallgatás alatt, amíg a diágyerekek simán vallanak és már hirtelen emelkedett a beismert betörések száma, a folyosón gyótróttárcú végtelenül szomorú szőlők. Semmit nem vettek észre ami a gyerekekkel történt.

A Marx-cukrászdában, amikor belakmároztak és zsákmányukat összeszedték, a 14 éves Károly a krémeket és tortákat a mennyezetre és földhöz vágosta.

Miért tetted ezt? — kérde a nyomozótiszt.

Nem tudom telet a gyermek elgondolkozva.

Valami olyasmi volt bennem, hogy rombolnom kell. Gyűlölttem a krémeket, a tortát, mert nekem nem jutott és azokat is, akiknek módjukban van ilyen megvenni.

Attila csak akkor szomorodik el, hogyha arra gondol, hogy a többi fiú már megkezdte a tanulást hét-főn. Ő éppen a vakáció utolsó napján „bukott le”.

Szeret iskolába járni — mondja — kettes tanuló.

## A debreceni vasutaszenekarok sikere Budapesten

A debreceni MAV szimfónikus zenekar és a MAV Iorgalmi fuvószenekar vasárnap résztvett Budapesten a vasutas szakszervezet centenárius zenei versenyének döntőjén. Budapest, Szombathely, Székesfehérvár, Pécs, Dunakeszi, Hatvan zenekaraival vette fel a versenyt a két kitűnő debreceni vasutaszenekar. A verseny végeredménye még nem ismeretes, de a bíráló bizottság, amelynek tagjai sorában elismert zenei tekintélyek, pl. Jemnitz Sándor, is helyet foglaltak a legnagyobb elismerés hangján nyilatkoztak a két debreceni vasutaszenekarról. Véleményük szerint a debreceni MAV szimfónikusok az ország legjobb nyolc zenekara között vannak a legjobb vidéki zenekar címének jogos aspiránsai.

A MAV szimfónikusok Liszt: Les préludes-jét adták elő oly kiemelkedően, oly egybefogottan és olyan művészi erővel, hogy a közönség, amely a zenei verseny színterét szolgáló Kőbányai úti kultúrtermet megtöltötte, percekig ünnepelte a kitűnő zenekart és karnagyát, Tózsér Józsefet.

Hasonló sikere volt az Urbán Miklós vezényletével Verdi: Rigolletto-ábrándját előadó MAV Iorgalmi fuvószenekarnak is. Vértessy Sándor, Kiss János és Tótsé László játszották a kürtészölőket.

Mindkét zenekar rövid, de eredményes multra tekinthet vissza. A MAV szimfónikusok 1945-ben még csak nyolc tagot számláltak, de Tózsér József lelkes szervező munkájával ma már 55 tagja van a kitűnő együttesnek, amely komoly tényezője lett Debrecen kultúrelőmozgásának. A MAV Iorgalmi fuvószenekara háromnegyed évszázados tekinthet vissza csupán, de máris beszhang és művészi teljesítmény tekintetében az öre emelkedett, s ma már 36 tagja van.

A vasutas zenekarok munkája annyival is inkább elismerésre méltó, mert a tagok hosszú, fárasztó szolgálat után, mostoha körülmények között, kevés hivatalos támogatással végzik munkájukat a zenekarban, járnak próbákra, hangversenyekre. Kottáruk kicsiny, komoly hangszerhiánnyal küzdenek. A városnak is kellene anyagi segítséget adnia ennek a két jelentős kultúrelőmozgás képviselő zenekarnak! A MAV Iorgalmi fuvósok sokat várnak Kelemen Ferenc új állomásfőnöktől, aki a

vasutasok kultúrmunkáját előző állomáshelyén is teljes támogatásban részesítette.

A zenei verseny egyéni számaiban Zádor Aranka, a MAV vasutas muzikusok beheliző hangú „csalagánya” és Fülöp Sándor a jóképzettségű fiatal hegedűs, a MAV szimfónikus zenekar első hegedűse indult. Zádor Aranka a Villa-dalt énekelte nagy sikerral zeneári kísérettel, Fülöp Sándor Beethoven F-dur románcát játszotta, kiérdelve a közönség lelkes tapsait.

A két vasutaszenekar pesti útját Szabó Béla, a debreceni Üzletvezetőség területén működő vasutas szakszervezeti kultúrtilkár vezette, közmegelegedéssel. (dr. p. j.)

## SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVESZET

### HETI MŰSOR:

Szerda este: Egy csók és más semmi. Bemutatóelőzet.  
Csütörtök este: Egy csók és más semmi. A-bérlés és szelvénybérlet.  
Péntek este: Egy csók és más semmi. Dolgozó pénteki bérlete.  
Szombat este: A mosoly országa. Raffay Erzsí vendéglátása. Börtözünet.

### Kamara Színház:

Szombat este: A jó tündér. Vasárnap este: A jó tündér.

### Raffay Erzsí debreceni vendéglátása

A debreceni színház első idei nagy-szabasu vonulójátéka lesz szombaton este, amikor Lehár csodálatosan szép muzikájú operettjében, „A mosoly országa”-n színpadon Raffay Erzsí, az általm Operaház művésznője játszik. Raffay Erzsí nem először szerepel Debrecenben és kristálytisztán, szög, pompás hangjával, finom, bönöséggel, művészi játékával minden alkalommal forró sikert arat és debreceni játéka mindig emlékeztet művészi álményt jelentett. Liza szerepe egyike a kitűnő művésznő legjobb alakításainak.

Külön érdekessége az előadásnak, hogy arra Debrecenbe utazik a budapesti rádió részéről dr. Cserjés, aki a debreceni színház jubileumi játéka-nak közvetítésével kapcsolatos előzetes szöveget tartja meg a szombati előadásban, melyre Raffay Erzsí vendéglátásával kapcsolatos nagy érdeklődésre tekintettel a színház pánztár a jegyeket már elővetelben árulja.

Valahol Európában. A megújuló magyar filmgyártás első monumentális alkotása a Valahol Európában MAFIRT. Radványi filmprodukcó kerül bemutatásra Debrecenben a Vígyszínházban a kitűnő alkotásnak osztatlan sikere volt Budapesten. Főszereplők: Somlyay Artur, Bánky Zsuzsa, Gábor Miklós és 28 éves hatámbor, tehetséges érse. Bemutató pontellen lesz.

Szabad a ló! nyul és a nyul. hús fogyasztói ára egy új rendezés értelmében.

## Vígyszínház

mozi

Budapestet is megelőzve Debrecenben először!

legkiválóbb amerikai filmelőadás!

**STAN és PAN**

a regiment gyöngyei

Minden előadásnál fellép

„Argentás” artistacsoport

remek mutatványokkal!

Előadások: 3.30, 5.30, 7.30 órák.

## APOLLO MOZI

Debrecenben először! Az utca törvénye. Harry Carey, Frankie Thomas és (színpadon). A „Zúg utca” minden bönök melegegye. Csupa igelov, feszítőség és a film.

Előadások nétkoznap du. 4. 6. 8 vas. és ünnepnap du. 11. du. 2

Telefon: 194.

## METEOR MOZGO

Szerdén és csütörtökön

**Élvetelt emberek**

Érleika, igazolm, színpadon. Fés. Pierre Blancner, Annie Ducoux. — Hirdés 16 éven felülieknek!

Előadások tel. 4, tel. 6, tel. 2-ór

## Pártok hírei

A Kiszáradó Párt kultúrrelután-ja, melyet a párt a női tagozattal karöltve rendez, pénteken délután 5 órakor kezdődik a pártszervezet nagytermében. A rendezőszó magas színvonalúnak ígérkező kultúrrelutánra erőtlen hívja meg a párt tagjait és az érdeklődőket. A Kiszáradó párt kismarjai szervezte az elmúlt nap gyűlést tartott, melyen Szilágyi György szervező titkár mondott beszédet. Nagy érdeklődéssel hallgatót beszédét élénk vita követte, melynek során feltárlták a paraszti serelem és kívánságok. A kérdésekre Szilágyi titkár adott megnyugtató válaszokat. A gyűlést Varga Imre kismarjai pártelnök zárta be.

## Bányászerecséltenség — két halott

Súlyos szerencsétlenség történt Borsodban a szakképző szénbányában. Az úgynevezett „kaporóban” az egyik tárnában bezakadt a bányaföldem és a beomlás következtében a földtömeg eltemette a bányászokat. Két bányamunkás meghalt, egy életveszélyesen megsérült. Több vajár könnyebb sérülést szenvedett. A mentési munkálatok folyamatban vannak.

## Nem lesz többé nátha!

Két amerikai orvosprofesszor az orvosszövetségben hivatalosan bejelentette, hogy rövidesen közlést teszik a nátha tökéletes gyógyízerét. A két orvos szerint a nátha ellenzere az emberi szervezetben van s a gyógyszer a garatmandula egyik váladéka.

## Kettőtört az új üstökös

A csikagói egyetem csillagvizsgálója közölte, hogy az új üstökös, amelyet a múlt év december 14-én fedeztek fel, túlságosan közel került a Naphoz és kettőtört. A különös égi tünemény éjjeli látványzó volt. Az egész égbolt megvilágosodott, amikor a kettéhasadás történt, robbanásszerű hevességgel kétfelé vált az égitest és eltűnt a világűrben.

## Két ügyet tárgyal ma a rögtönítélő bíróság

A debreceni törvényszék rögtönítélő bírósága szerdán reggel 8 órakor összeül és két ügyet tárgyal le. Elsőszőr Petróhai Gábor napszámos kez a vádlott, aki engedély nélküli fegyvertartás és szándékos emberölés kísérlete miatt kerül a státiális bíróság elé. Petróhai a fegyverrel vadászni ment és közben emberekre is lövöldözött. Utána a két fiatalok egyik rablójátéka áll a bíróság elé, akik az istállóban megölték és kirabolták egy idős embert, akiktől 2000 forintot és órát vittek el.

A rögtönítélőbírósgat elnöke dr. Pósfény Márton törvényszéki elnök, a vádat dr. Telkes Béla államügyész képviseli.

A bankjegyforgalom a január 31-i kimutatás szerint a január 23-i forgalommal szemben 96,6 millió forinttal, 1962,3 millió forintra emelkedett.

Bevezetik a petróleumjegyvet. A Gazdasági Főtanács legközelebbi ülésén foglalkozik az ország lakosságának petróleumellátásával. A Tanács elé kerül javaslat szerint az egész ország területén bevezetik a petróleumjegyet.

## Révész püspök a Kollégium szerepéről a dunamedencei népek barátságának szolgálatában

A városi közgyűlésen dr. Asztalos Sándor kultúratanácsnok ismerette a város centenárius programját. Dr. Révész Imre püspök a programnak ahhoz a célkitűzéséhez szövegezte, hogy a város által rendezendő ünnepségeken a dunamedencei népek barátságának és egymásroutaltságának kifejezését kell kapniok. Rámutatott a püspök az ősi református Kollégiumnak szerepéről a dunamedencei népek barátságának szolgálatában. Elmondotta, hogy a román és szerb ifjak közül sokan tanultak a debreceni Kollégiumban, az a szerb Csornovics, aki 1848-ban a magyar szabadságharcosok oldalára állt, az a román Joanovics, aki Trianon után román nemzetiségi állami titkárnak lett és sokat tett a határöntúli magyarság érdekében és az erdélyi református egyházat is jelentősen támogatta. Thököly Száva, a híres szerb földesúr a Kántus legna-

gyobb létezőinek sorában szerepel emléket most is megünnepük a Kollégiumban. A Kollégiumnak a szerepét is kifejezésre kell juttatni a centenárius ünnepségeken.

### MÁRCIUS 15-ÉN MEGKEZDI A RENDSZERES ISTENTISZTELETEKET A NAGY-TEMPLOMBAN

A Nagytemplomra rátérve D. dr. Révész Imre püspök kijelentette, hogy március 15-én csupán a rendszeres istentiszteleteket kezdik meg a Nagytemplomban egy, a szombat és a konvent képviselőinek jelenlétében tartandó ünnepi istentiszteleten, 1949 áprilisában a Nagytemplomhoz fűződő nagy történelmi esemény százados fordulójára lesz teljesen, különlegesen helyreállítva a Nagytemplom. Az 1949-es ünnepség lelki záróköve lesz a centenárius ünnepségekre — mondotta D. dr. Révész Imre püspök.

## A köztársaság ünneplése a Kisgazda Pártban

A Független Kisgazda Párt debreceni és hajdúmezei választmányának legutóbbi ülésén Dózsa György, a vármegyei szervezeti ügyvezető elnöke mellátta a magyar köztársaság kikiáltásának évfordulóját. Hangzottatta, hogy a köztársasággal együtt született meg az a törvény, mely minden magyar állampolgárnak biztosítja a legszentebb demokratikus jogokat. A magyar nép kívánja, hogy ezek a demokratikus szabadságjogok minél előbb valósággá váljanak. A Független Kisgazda Párt mindenkor hűséges követője lesz a köztársasági törvénynek. — Dózsa György mellátta Tildy Zoltán köztársasági elnök munkásságát. Szavai nyomán az egybegyűlék lelke-

sen ünnepezték Tildy elnököt, indítványára a választmány egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy a köztársaság kikiáltásának évfordulója alkalmából táviratot küldenek a köztársasági elnökhöz. A távirat így hangzik:

— Elnök Ur! A köztársaság kikiáltásának évfordulója alkalmából a Független Kisgazda Párt debreceni és hajdúmezei választmányának Elnök Urat, mint a Magyar Köztársaság elnökét hűséges szeretettel köszönti és biztosítja Elnök Urat arról, hogy a köztársasági törvények mindenkor hűséges követője lesz a annak érvényrejuttatása mellett mindenkor kitart. A Független Kisgazda Párt elnöksége.

## A város sűrgeti a Nagytemplom teljes helyreállítását

A városi közgyűlés tegnap esti ülésén Kalenda Lóránt műszaki főtanácsos, a város műszaki ügyosztályának vezetője bejelentette, hogy a hároméves terv első esztendőjében összesen 38 és fél millió forint jut Debrecennek. Ebből 25 milliót a hortobágyi beruházásokra fordítanak, 13 és fél milliót kerelben pedig a debreceni állami és városi középületek helyreállítását végzik el. A város sűrgeti fogja az ebben a keretben nem szereplő igazságtügyi épületek, a tanaközpont és a nagyalloás helyreállítását, illetve megépítését.

romjainak lebontását rövidesen megkezdik. Közmunka keretében fognak folyni a bontási munkák, a költségek 50 százalékát az igazságtügyi tárca magára vállalja. Kóváry László kérdésére Kalenda Lóránt tájékoztatta a közgyűlést a Nagytemplom helyreállításáról is. 509 ezer forintot utaltak ki a külső helyreállításra, ez az összeg azonban nem elég. Ahhoz, hogy a megsérült lábazatokat is helyreállítsák 800.000 forint szükséges. A törvényhatósági bizottság elé javaslatot terjesztenek: írjon fel a kormányzathoz, hogy a külső helyreállításokhoz szükséges teljes összeget utalja ki.

## Megverte feleségét, aki önvédelemből leöntötte marószóddal

Papp Lajos leges utcai lakos ittas állapotban hazatérőben összevágta a feleségét. Hazaérve a civakodás teletellegessége miatt, Papp rátámadt az asszonyra, agyba-főbe verte.

— Szétrúgom a mulábadati — kiáltotta és valóban több rugással megrongálta felesége mellét. A meglátádot asszony önvédelem-

ből felkapta a szekrényben lévő marószóddal tele üveget és férje arcába öntötte. A maró-lyadék súlyos sebeket eított Papp arcán. A segélykiáltásokra a házbeliek befutottak és értesítették a mentőket, akik Pappot a klinikára szállították, feleségét pedig elsősegélyben részesítették.

## Ötven éve húz fogat egy egykei javasasszony

A debreceni törvényszék büntetőtanácsa kedden tárgyalta özv. Papp Lajosné 71 éves egykei asszony bűnügyét. Gondatlanságból okozott testi sértéssel és kuruzslással vádolta az államügyészség. Ugyanis Pappné Egyken „fogorvosi” szerepet töltött be. Ötven éve húz fogat minden vizsga, oklevél nélkül. Legutóbb egy női páciencia a toghúzás után beteg lett, fertőzést kapott, vérmérgezés támadt és csak a gondos orvosi kezelés mentette meg az életét. Pappné ellen emiatt indult meg az eljárás. Azzal védekezett, hogy ötven év alatt soha sem fordult elő semmiféle baleset, senki sem lett beteg a toghúzás miatt. Fiaitalkorában egy fogorvosnál volt taktarító és segítőkészeit a kezelésnél, itt tanult meg egyet-mást a fogorvosi tudományból. — A bíróság gondatlanságból okozott testi sértés és kuruzslás miatt hat hónati toghúzára ítélte Pappné, aki teilebbe-

## Nem lesz már tél

Tóth Géza fömeteorológus egy sajtónyilatkozatában kijelentette, hogy tartós hidegre sem februárban sem márciusban nem számíthatunk, legfeljebb néhány napos hófúvás lehetséges. Az óceáni meleg légtömegek előlötték Európát, a hideg levegő viszont beszorult Szibériába, ahonnan nem tud kitörni.

## Késsel támadt vejére, mert nem köszönt neki

Takács Sándor Nagyhegyes 2. sz. alatti lakos a Vörös hadsereg útja 56. sz. előtt összetalálkozott mostohaanyjának férjével, Kiss II. Ferenc Bajnok u. 1. sz. alatti lakos közművelés. Takács, aki veje vallomása szerint igen rabbiátus ember, ráfordmért:

— Miért nem köszöntél nekem? A következő pillanatban kést előrántva rátámadt. Kisse, aki boxerét előkapva védekezett és két hatalmas ütést mért apósára. Takácsot fejserülésével orvosi kezelésbe vették.

## FÜGGETLEN IFJUSÁG HIRZEI

A Független Ifjúság keletmagyarországi központja február hó 15-én rendezte meg az év első nagy ifjúsági napját, melyen résztveszt és felszólal Dobi István, a Kisgazda Párt országos elnöke és a Független Ifjúság országos vezetője S. Nagy Zsigmond. Az ifjúsági nap programja: konferencia, szindarabbermutató, népi táncver. sely, este pedig nagy ifjúsági bál. Az ifjúsági napra 50 százalékos vasuti kedvezmény lesz.

Ifjúsági elnöki tanács csütörtökön délután 3 órakor.

Akik a Független Ifjúság keletmagyarországi ifjúsági napján rendezők akarnak lenni, jelentkezzenek a Független Ifjúság hivatalos helyiségében.

A Független Ifjúság február közepén újabb tanfolyamokat rendez. A szabó-varrótanfolyam február 19-én délután 2 órakor, a főzőtanfolyam február 16-án délután 2 órakor kezdődik a Kishegyasi-úti iskolában.

A leányosport gyűlése ma délután 4 órakor lesz a Független Ifjúság hivatalos helyiségében.

„Fluk, leányok, kutyák” próbáján szerdán délután 3 órakor az alatt felsorolt személyek jelenjenek meg: Horváth Géza, Papp Ilona, Horváth Gabriella, Posa Gizel.

## A városnak is fizetni kell a temetéseken

A város törvényhatósági bizottsága holnap foglalkozik a városi tanács előterjesztésével, amely emelni kívánja a temetési díjat és egy új megfizetést is be kíván vezetni: a jövőben a temetéseknél gyászokocsik használatáért fizetni kelljen. Csak löfogatú gyászokocsikért kell fizetni, de meg lehetően magas összeg: keltogatódírt 100 forintot, négyfogatódírt 200 forintot.

## A haszonbérletek ügyeinek rendezése

A 30 holdon aluli kishaszonbérletek szerződésait minden bérő köteles február 15-ig a Földmunkások szakszervezeténél — volt Huszáraktanya — bemutatni. A 30 holdnál nagyobb bérletekről szóló szerződéseket a bérbeadó köteles a közigazgatási bizottság gazdasági bizottságánál — városaháza, gazdasági ügyosztályában — a megköltésül számított 8 napon belül bemutatni.

## K Ö N Y V

Az orosz irodalom kincsháza

Hézagpótló jelentőségű az az 500 oldal terjedelmű határozás, mely Trucsanyi Zoltán összeállításában kerestetésű, az az orosz irodalom határozó akadémikusai. Az orosz és egyházi szövegváltozatok emlékezők: Fedaszil bevezető. Savjatoszav laboratórium, Tolstoj, Markovotól Majakovszkij, Furmanovól Oestrovskijig minden jelentős alkotása egyvonal az olvasó előtt az orosz irodalomnak ebben a kötetben. A szemelvényekben, részletekben metertion tüközödik vissza egy nagy nap lelke: az az orosz irodalom, mely a középkorban — mindennapi élet realizációjától elszakadó, egbenző kolostori irodalom volt. Nagy Péter után megtalálta a kapcsolatot az orosz élettel, a XIX. század nagy orosz íróiban: Puskin, Lermontov, Turgenjev, L. Tolstoj, Dosztojevskij, Goncsarov, Csuhov és orokj a kötetben megmutatta az orosz nép sajátosságait és a régi Oroszország életét a mélyre már ott kőszített a kötetben köztudott vulkán földalatti motívusok. Gorkij fellépésével azán leültek a szocialista realizmus és az irodalom a huszadik század utolsó három évtizedében kristálytiszta tükre annak az új szocialista világnak, mely a Szovjetunióban kialakult. Regi hiányt pótló, kitünő alkotás került ezzel a könyvvel a magyar olvasó körébe az irodalom.

## Theodor Plivier: Chilei kaland

Sztalinváros világhírű szerzőjének exotikus színekben gazdag, kalandos csodáimányú regénye, Chile partvidékének egyik eldugott nyomorúságos településén játszódik le, amelynek lakói az egész könyvükkel együtt egy sálétrom kitermeléséért, yankee társaság zsekmányolják ki. Itt akarja megvetni lábát a regény hőse, egy facér matróz. Börtönetek osona fordulnak, csupa meglepő helyzet és drámai feszültség. A szöveg igazánse regény pártán realizmusával, méltán sorakozik a kiváló író legjobb regényei közé.

— Az árfejlgyelet árell nőrelnek napidíját 12 forintról 16 forintra emekék fél.

## H I R E K

— Várható időjárás: Mérsékelt délnyugati, nyugati szél, felhős, ködös idő, többfelé eső. Az enyhesség tovább tart.

— Ügyelesez gyógyszerárak: „Magyar Korona” Plac u. 4. sz. „Bocskay” Cegléd utca 22. RADIÓMÉRŐK. Szecsd: 6.50; Falu-rádió: 6.45; Torna: 7; Hírek: 7.25; Részlet: 8; Eödsz: 8.15; Hanz: 8.20; Hírek: 12; Hírek: 12.10; Hangszórók: 13; Eödsz: 13.10; Wagner hangszerek: 14; Hírek: 14.10; Paróry Gabriella és Madarász László éneke: 15; Rádióiskola: 16; Eödsz: 16.10; Dalárda: 16.40; Eödsz: 17; Hírek: 17.10; Hadifogoly: Híradó: 17.15; Vöröskereszt: közi: 18; Eödsz: 18.30; Hangszerek: 18.50; Magyar népzene: 19.50; Eödsz: 19.45; Falu-rádió: 20; Hírek: sporthírek: 20.20; Heti szemle: 20.45; Eödsz: 21.25; Idősekrü kérdések: 21.50; Hírek országos rapszódia: 21.50; Hírek országos: 22; Hírek: 22.25; Hírek: 22.30; Hírek: 24; Hírek: — Bpest: 11; 17; Ótóra: tea: 18; Hírek: 18.05; Hanges Híradó: 18.20; Eödsz: 19; Falu-rádió: 19.30; Bál: együttes: 20.50; Szabadságharc: 21; Hírek: 21.15; Hangszerek: 22.15; Orosz optarizációk.

— Hósev konzul üdvözlő levelei a köztársasági ünnepe alkalmából. Mihai Hósev, a Szovjetunió debreceni konzulja a magyar köztársaság kétéves évfordulója alkalmából üdvözlő levelet intézett dr. Balogh István főispánhoz és Szabó Kálmán polgármesterhez, amelyekben szívvelyes üdvözlőt küldte a város és a megye lakosságának.

— Kinevezés. A köztársasági elnök az egyetemi intézeti tanárok létszámában dr. Straub János debreceni tudományegyetemi intézeti tanárt az V. fiz. osztály 2. fokozatába kinevezte.

— A debreceni népbíróság öttagú küllötanácsa kedden tárgyalta Bánki István nyirbátori szappanfőzömeester bűnügyét, akit igazgatással és a köztársasági elnök megsértésének büntetével vádolt a népbíróság. A vád szerint a múlt év nyarán Nyirbátorban a községháza előtt, amikor italos állapotban beszélgetett Takács Károly üzletárával, sértő szavakkal illette a Kommunista Pártot, majd antiszemita és demokrácia ellenes kifejezéseket használt, végül a köztársasági elnök személyére vonatkozólag tett gyalázkodó megjegyzést. A bizonyítási eljárás lefolytatása után a népbíróság Bánkit egyévi börtönnel ítélte, a büntetésből eddigi internálásával hat hónapot kitöltötnék vett. Az ítélet nem jogerős.

— Hóher által akart öngyilkos lenni, Szabó Károly budapesti magánintézményét tettenérték éjszakai betöréssel. Szabó a rendőrségen jelentette, hogy gyógyíthatatlan súlyos beteg, többször akart öngyilkos lenni, de soha sem volt hozzá bátorasága. Elhatározta, hogy éjszaka betörést követ el, ezért valószínűleg rögtönlelőbíróhoz elé állították, halálra ítélték és így vége lesz az életének. A szokatlan valomás után megvizsgálják a betörő elneállapotát.

— Öltvány Imre, Magyarország bérni kövele megerkezett Budapestre és részletes jelentést tett a Tarr ügy állásáról, Molnár Erik külügyminiszternek.

— Latin nyelvtanfolyam február 4-én délután fél 3 órakor kezdődik újból a Gyakorlógimnáziumban. Kezdek is beléphetnek.

— Elgázolt a szekér a Hatvan utcán egy asszonyt. Kovács Sándorné 61 éves asszonyt Szávay Gyula utca 11. szám alatti lakost kedden délelben a Hatvan utca sarkán elgázolta Vadász László hajdúhadházi lakos szekere. Kovácsné fején sérült meg és valószínűleg belső sérüléseket is szenvedett. A mentők a sebészeti klinikára szállították.

— A MAV. műhelyi SzIT csoport nagysikerü műsoros estét és álarcos bált rendezett. Seprényi Lajos főrendező színes, ötletes rendezésében peregtek le a műsorok, melyekben Császár Tibor, Fadjas Árpád, Tóth József, Dudás József, Orbán Mihály, Várnai Gyula, Sándor József, László Ferencné és Szabó Emma arattak tomboló sikert.

— A Kereskedő Társulat a centenárius ünnepségekhöz kapcsolódva rendezte meg június végén nagyszabású vásárját — jelentette be a városi közgyűlésen Fürti László, a Kereskedő Társulat nevében.

AVASZI  
**DIVATLAP**  
**Kiállítás**  
és vásár  
„Szabadság”  
Töltőtoll klinika

— Kinevezés. A köztársaság elnöke dr. Vida Lajos debreceni pénzügyigazgatási főtanácsosnak és Deme Gábor számvédelmi főtanácsosnak a Magyar Köztársasági Erdemrend kiskeresztjét adományozta.

— Mesteriskola készülő iparos-szabóknak. A városi ipariskolában (Burgundia-utca 1. sz.) február hónap folyamán a következő tanfolyamok nyílnak meg: 1. 60 óráos mesteriskola előkészítő ipari közigazgatási- és gazdasági ismereti tanfolyam, 2. 120 óráos életpari szakrajztanfolyam, 3. 120 óráos férfi szabóipari szakrajztanfolyam, 4. 120 óráos női szabóipari szakrajztanfolyam, 5. 96 óráos fodrász- és mesteriskola előkészítő tanfolyam, 6. 120 óráos általános ipari szakrajztanfolyam. A tanfolyamokra jelentkezni lehet minden délután a hivatalos órák alatt az iskola igazgatói hivatalában.

— Szikszay László vízügyi műszaki szolgálatnál alkalmazott mérnököt a földművelési miniszter állásában megerősítette.

## Szövegetek KISS-től

Arveresi hírdelmény. 6135—1947. Vh. sz. Pk. 18.854—1947. Bírósági ügyszám. Aulifrott bír. végrehajtó közhírre teszi, hogy a debreceni járásbírósz 1947—1419 sz. végzésével 1548 Ft. tőke. ennek 1947. évi január 1-től járó 5% kamat és 345 Ft. 40 fillér költőség behajtása végett — illetve a törlesztett összegek levonása után — dr. Kovács Lajos nyirbátori ügyvéd által képviselt Herskovits Vince végrehajtó javára végrehajtást szenvedők ellen a megfennálló hátralékos tartozásra elrendelt végrehajtás során bíróság lefoglalt és ki nem igényelt 23.540 forint becsértékű ingókat az Arveres u. 24. sz. a. 1948. évi február hó 13. napja délelőtt 12. órájra kifizetik, amkor a legtöbb legörök készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is eladatnak az 1947 Pk. 13.376. sz. végreh. jkvben 191/a—201/a a Pk. 11.070/947 sz. 1—40 t. az 1947 Pk. 13.552. sz. végreh. jkvben 1—4, 10.392/947. 1—4. t. sz. a és a Pk. 11.071/947. sz. jkv 2—16. t. a. lefoglalt: lakberendezések, sertesek, ruhaneműk és egyéb ingók. Ezen Arveres a fenti ingókra jogerős kielégítési zálogjoggal bíró többi végrehajtókat, mint családokhoz javára is, megfennálló követeléseik erejéig az — 1908.XLI. to. 20. §-a alapján — ezennel kifizeltet: Preisler I. 1269.99 Ft. Kálmán László 14.125 Ft. Krausz Dezső 5000 Ft. dr. Frommer I. 1919.99 Ft. Bleich Béla 689.50 Ft. Katz Imre 3337 Ft. tőke és járulékok iránt. Debrecen, 1948. jan. hó 17-én. Vannay bír. végrehajtó.

\* Róthökészülékek részletre is kaphatók: Horváth Ferenc Domb u. 20.

## GYÁSZROVAT

**özv. Asztalos István**  
Varjassy Erzsébet

75 éves korában hunyt el. Temetésének időpontját 3 órakor lesz a Köztemető II. a. ravatalozójában. Gyászolják: gyermekei: Erzséke, Lechner Lajosné István, Endre József, Gyula, Hölly Pirokával, Ilonka Sándor Ferenccel, Emmakal dr. Marton Józsefné, unokái: testvére, rokonsága. — Dankó temetőben.

**P. Tóth Benjamin**  
ferencs szerzetes.

hosszas szenvedés után vizs. szauada lelkét Teremtőjének. Temetése csütörtökön lesz Szegeden az alóvárosi templomból.

